

# 续写人与自然和谐篇章

## ——贵州威宁加快草地生态畜牧业发展纪实

■ 刘军林

台阶。

截至2014年底,全县有大牲畜存栏28.49万头;猪存栏97.54万头;羊存栏46.34万只;家禽存栏188.75万羽。年出栏肥猪85.01万头;出栏牛6.35万头;出栏羊29.75万只;出栏家禽163.49万羽;畜牧业产值21.52亿元,在农业总产值中的比例为36%。

### 增加农民收入, 推进新农村建设

增加农民收入,是建设社会主义新农村的基础和根本。推进社会主义新农村建设,必须把农民增收作为工作重点,抓紧抓实抓不放。

近年来,威宁通过养殖示范户引导、大户带动实现“四有”目标,即周边农户种草有目标、养羊有方向、发展有信心,效益有保障,大力推广“公司+基地+协会+农户”模式,提高养羊农户的组织化程度,有力地促进养羊专业化、标准化、产业化方向发展,促进农业增效、农民增收,推进新农村建设。

2014年,威宁新备案规模养殖场23个,新备案养殖合作社63个,新建标准化规模养殖场6个。该县以雪山、盐仓、板底为主的肉牛羊肉基地、炉山的野猪生产、黑石镇的林下毛脚鸡养殖、哲觉镇的梅花鹿、野鸡养殖村为代表的养殖业快速发展。

据统计,威宁2014年肉类总产量9.33万吨,畜牧业产值达21.52亿元,占农林牧渔业总产值的36%,农民人均畜牧纯收入1655元,同比增长228元,畜牧业已成为全县农民增收的主要产业之一。

### 治理石漠化,保护生态环境

草地生态畜牧业有绿化环境,治理石漠化和减少水土流失的作用。近年来,威宁将人工种草和改良草地作为保护生态的重要措施,并采用退耕还草的方式积极恢复25度以上坡耕地的植被,实施合理载牧,有效控制水土流失。

从1980年开始,农业部即在威宁实施了南方草地畜牧业综合开发项目,并进行飞播人工草场获得成功。之后,国家“六五”至“九五”草地科技攻关项目、国家生态重建等重大项目及联合国开发计划署草地农业系统项目也先后在威宁建立试验区,拉开了威宁



县发展现代畜牧业的序幕。

自2007年以来,威宁又实施了“国家岩溶地区治理草地畜牧业建设项目”,该项目通过改良天然草场交付合同农户管理使用,农户利用退耕地和轮歇地种草自管自用,各级相关部门技术支撑的方式,帮助几千群众发展种草养畜以实现脱贫致富。同时采取“林草结合、以草养林、长短结合、以短养长”的方式走种草兴牧之路,积极推广草畜配套、种草养畜、以草定畜、合理载畜的科学方法,并采用政府补助购机的方式鼓励群众种草,初步实现了畜牧养殖与生态建设、石漠化治理相互促进、同步发展。

近年来,在国家、省、市相关部门的支持下,威宁实施了退牧还草、石漠化治理、三江源、草地生态畜牧业产业化科技扶贫等项目,共投入项目资金近2亿元,对天然草场进行改良、建设草地围栏、人工种草、圈舍改造、配畜等,为全县草地生态畜牧业发展奠定了坚实的基础。同时采取“林草结合、以草养林、长短结合、以短养长”的方式走种草兴牧之路,积极推广种草养畜、草畜配套、以草定畜、合理载畜的科学方法,并采用政府补助的方式鼓励群众种草,初步实现了畜牧养殖与生态建设、石漠化治理相互促进、同步发展;有力推进了草地生态畜牧业生产方式的转变,使之成为农村发展的经济支柱和群众增收致富的主要经济来源。

### 以养殖小区(合作社)为主, 不断完善利益联接机制

为解决农户不敢养、不想养、不会养导致的养殖积极性不高、发展缓慢等问题,近年来,威宁积极探索实践了“养殖小区(合作社)养殖、联户养殖、农户为大户养殖、养殖大户带动农户养殖、养殖大户承包农户土地

养殖、养殖大户收购农户草料养殖”六种带动农户养殖的方式来完善利益联结机制,调动群众养殖积极性,使草地生态畜牧业能够真正覆盖更多的群众和惠及更多的贫困户。

“我们5户实施联户养殖,1户仅投入2万多元,就建起了500平方米标准羊舍,种了20亩皇竹草,第一批先试养30只基础母羊,待技术进一步成熟后,还将扩大养殖规模。”六种养殖方式实施后,效果非常明显,采访中,威宁自治县双龙镇凉山村养羊户马大爷对联户养殖非常赞赏。

六种养殖方式,实现的是统一规划、统一标准、统一品种、统一防疫、统一技术、统一销售,解决的是农户自筹资金难、管理水平低、科技含量低、防疫水平低、草料贮备难、养殖难度大、市场开拓难以及抗风险能力弱等问题。特别是养殖大户承包农户土地养殖和养殖大户收购农户草料养殖两种方式,使农户既得土地租金,又能到养殖场务工增加收入,通过养羊大户与项目区农户签订长期高产牧草或农作物秸秆购销合同,还使农户通过卖草料获得超过种植粮食作物的固定收入。

草地生态畜牧业已成为威宁农村经济增长的“助推器”。通过草地生态畜牧业项目的实施,在改善生态环境、促进农业产业化结构调整、合理转化农村剩余劳动力的同时,拉动了畜产品加工业、运输业的发展,拓宽项目区农民增收路子,调动周边村组农户畜牧养殖的积极性,增加了农户的其他收入;农户一心一意谋发展,安居乐业奔小康的思想进一步增强,取得了较好的社会效益。为推动全县畜牧业快速发展、实现生态建设和草地畜牧业良性互动协调发展格局打下坚实基础。

## 走特色养殖之路 圆科技致富梦想

每当驱车经过广西百色市田林县乐里镇风洞村时,经常听到咕咕咕的动物叫声,细看,原来是个火鸡养殖场。走进养殖场内,看到一位妇女正在喂食一大群火鸡。出于好奇,笔者去跟正在喂火鸡的妇女攀谈起来,才知道她叫唐美仙,是苗族人,现年47岁,于2009年开始饲养火鸡,于2012年把养殖场搬至此地。养殖场除了饲养火鸡外还饲养土鸡,目前存栏火鸡肉鸡300羽,中鸡150羽,小鸡180羽,土鸡220羽。

说起刚开始饲养火鸡的情景,这个步入中年的农家女一脸委屈和无奈,她说,2009年,她第一次购买火鸡苗的时候,由于没经验,不会辨别,被别人把每只3元的其他鸡苗当成每只15元的火鸡苗卖给她,养了一个月后才知道自己被忽悠了,对于这件事她至今印象深刻,不过也就是因为这件事让她下定决心,一定要把火鸡养好,养出水平,养出特色。

唐美仙的家乡者苗族人化村几乎每家每户都养火鸡,但不是作为商品鸡来养,只是作为自给自足的过年过节佳肴而已,所以一直没有规模养殖。而火鸡不像其他鸡类那样把玉米当作主要饲料,火鸡主食青饲料,唐美仙也和其他村民一样养了2年,她渐渐不满足于把火鸡作为过年过节的佳肴而已,到街天她试着拿到街上去卖,刚开始由于大家对火鸡不了解,不知道味道如何,没人买,后来经过她的反复介绍,有些顾客开始购买,然后行情逐渐好转,一年下来她也能卖出去几十只。后来她想,小小一个乡镇一年也能卖出去几十只,如果到县城去应该能卖更多。有了这个想法后,她和丈夫多次到田林县城周边考察,发现县城周边并没有人养殖火鸡,如果在县城周边创办火鸡养殖场,供应县城市场前景应该比较广阔。当考察到乐里镇风洞村距县城仅几公里远,324国道线经过,河边到处长满了可以喂养火鸡的牧草的时候,夫妻俩便决定到有便利的交通条件及丰富的牧草资源的风洞村周边创办火鸡养殖场,她把想法跟哥哥说了后,得到哥哥的大力支持,然后兄妹俩于2012年分别到风洞村附近各自创办了火鸡养殖场。

唐美仙的养殖场占地面积约2000平方米,总投资10多万元。刚开始由于掌握不好饲料配制、疫病防治等技术细节,火鸡成活率很低,唐美仙便在平时注意观察火鸡食量、喜好等习性的同时,利用晚上时间查阅有关资料,学习一些常见的火鸡疾病防疫措施,现在已掌握了一套科学养殖技术。以前她一直从火鸡孵化厂购买鸡苗,成活率不高,从去年开始,她自己收集种蛋,送到孵化厂孵化,同时,还可以出售鸡苗,增加了收入。

唐美仙饲养的火鸡和土鸡因在野外放养,加上主要饲料是野生牧草,所以肉质好、野味十足,深受广大消费者的喜爱,现在买她的火鸡的顾客经常自己到她的养殖场挑选购买。近两年来,唐美仙养鸡年纯收入达10多万元。

(陈麒名)

## 山东日照渔民迎着朝霞踩着高跷“推小虾”

“推小虾”是山东省日照沿海地区历史悠久的捕捞方式。渔民踩着高跷,推着渔网在浅海行进,以捕捞小虾,捕捞到的小虾可以制成虾皮。图为日照市山海天旅游度假区两城街道海边,渔民迎着朝霞踩着高跷“推小虾”。据新华网



## 兴业:推“生态养殖” 护“美丽乡村”

兴业县是养殖大县。去年全县出栏生猪75.75万头,出栏肉鸡8434万羽,生猪肉鸡产业化、规模化养殖和生产总量走在广西前列。

养殖业(主要是养猪业)所排放的粪便污水,一度成为当地农村主要的污染源。如何解决污染问题又不影响养殖业发展?发展生态养殖是唯一答案。

今年以来,为减少养殖污染,兴业县积极打造生态养殖产业,推动传统养殖业升级——通过技术改造,实现养殖废物废水的循环利用,力争“零排放”;通过建造集中养殖小区,实现对散养的统一管理和统一治污。

### 技术革新 大肥猪住进“阁楼”

走进养猪场,并没有闻到预想中的粪臭,干净整洁的环境与凌乱不堪、苍蝇横飞的传统养猪场完全不同。经过精心设计的猪栏框架用水泥浇筑而成,里面是金属管搭建的一排排两层“阁楼”。猪住在上层,猪粪猪尿排往下层,被冲到专门的处理池,大部分猪粪被干化处理成有机肥,剩下的猪尿等进入沼气池,基本实现“零排放”。

目前,这种高架网床养殖方法正在兴业县的养猪场迅速推广。10月20日,在该县葵阳镇陶发成的养猪场看到两栋已经建成的新猪舍。老板陶发成正指挥工人给猪舍安装各种设备。他说,新建的养猪场面积1300平方米,可养殖3000头猪,将全部采用高架网床养殖。

尽管采用新式生态养殖一次性投入增大,但养猪10多年的陶发成非常支持。猪场进行

高架网床养殖后产出效益如何?陶发成说,对猪舍进行升级改造,肉猪能“多生、少病、快长”,还节省人工成本,长期下来很划算。

该县石南镇一处刚被平整好的山坡地,梁桂和的新式养猪场正在开建。对于新式养殖,养猪多年的他算得更仔细:新型生态养殖比传统养殖占地面积小,减少用水90%,每头猪能节约成本100至200元。

兴业县在推广高架网床养殖技术的同时,还持续加大对养殖业污染治理力度。通过建立县畜禽养殖污染整治执法队,对全县养殖场进行常态化治污巡查整治,还对畜禽养殖场、养殖小区、散养户污染环境行为和禁养区、限养区范围内的养殖行为,进行全面整治。

该县通过系列整治行动,有力震慑了养殖污染行为。目前已处罚养殖场23家,处罚金额13万元。

### 抱团养殖

### 散养猪住进“集体宿舍”

10月20日,在兴业县大平山镇陈村社区高架网床养殖小区施工现场,记者看到一派热火朝天的建设场景。在山林掩映下,两幢养殖楼已见雏形。散落在村庄中的臭猪舍,即将被集中到这个“高大上”的高架网床养殖小区。

陈村社区是有名的养殖社区,全社区1100多户中养鸡户和养猪户占80%以上。2014年,该社区居民人均年收入达1.5多万元,生活富裕。

陈村居民家家户户建起漂亮的别墅式

洋房,村里绿树成荫,公园、假山、健身器材、舞台等设施齐全,宛如一个高档小区。

然而,该社区内不少农民还使用散养的传统养殖方式。尽管不是养殖大户,却给社区带来污染。

今年9月初,在政府的引导和支持下,社区开始建设养殖小区,通过专业合作社运转的方式把全村散养的生猪搬进“集体宿舍”进行统一管理。

陈村社区主任彭忠介绍,该养殖小区由三栋新的养殖楼组成,全部采用新型生猪高架网床,总建筑面积1800平方米;规划建设自动供料系统及沼气池等配套设施,计划总投资300多万元。

养殖小区建成后,生猪小散养殖户将集中在该区域养殖,由饲养员统一管理,有效解决了养殖户各种直排、乱排问题。

“养殖小区将对‘入住’生猪实行统一防疫消毒、饲料药品供应、技术服务和销售,大大节省人工成本。最重要的是,可以给我们带来优美宜居的生态环境。”社区养殖户梁树松说。

目前,除了陈村社区,该县另一个示范点石南镇富阳社区的养殖小区即将开工建设。

该县农业部门负责人表示,通过合作社集中规范养殖散养生猪,可以整治养殖污染,这是传统散养方式的重大改革,下一步将逐渐在全县范围推广。

### 示范带动

### 龙头企业布置“环保作业”

“在规定时间内完善养殖场的环保设施,未达到环保要求,将终止合作关系。”日前,兴业县一个特殊的会议在广东温氏有限公司办公室内举行,内容是公司对合作养殖户提出“环保作业”,96%的养殖户当场作出“完成作业”的承诺。

广东温氏有限公司是兴业养殖龙头企业的主要采取“公司+农户”的养殖模式。温氏公司总经理万建新告诉记者,公司一直鼓励养殖企业和养殖户完善治污设施,要求合作养殖户具备符合公司要求的猪舍和完善的环保设施,在小散养殖户中很好地宣传生态养殖的理念。

该公司还实行以奖代收模式,通过发放环保资金,由农户对猪舍进行改造升级,增加环保设施等。近3年来,共投入补贴金额超过5000万元,积极引导农户由传统的养殖模式向高架网床养殖、生态养殖模式转型。

为迅速在全县范围推广生态养殖,兴业县通过引导温氏集团公司、扬翔公司等养殖龙头企业在签约养殖户中宣传,起到示范带头作用。

目前,这些养殖龙头企业投资1026万元在石南镇马塘村和葵阳镇铁南村,各建设一个养殖小区示范区,建筑面积5700平方米,成为推广生态养殖的典型。

为彻底处理养殖废物,兴业县划出专项资金,引进有机肥加工企业,回收养殖废物加工成有机肥,实现废物利用。目前,全县建有天喜生物复合肥有限公司、金大叔生态种养有限公司等8家有机肥加工厂,年生产能力20多万吨。

(唐群峰 何少凤)